

落選京冬奧勇當「試滑員」 新疆小伙為運動員服務也光榮 目標米蘭冬奧 下個四年繼續拚！

香港文匯報訊 綜合新華社及烏魯木齊晚報報道，午後，北京冬奧會國家越野滑雪中心的賽場上，吐爾松江·布爾力克換好裝備，開始在賽道中穿梭馳騁。

不過，此時正式比賽還未開始。他的身份也並非像親朋期待的那樣——以一名為國出戰的運動員身份現身賽場。

「我現在是賽事官方試滑員，負責在賽前壓實雪道、測試場地，及時反饋問題，幫助運動員順利完成比賽。」他說。吐爾松江此前是中國越野滑雪集訓隊成員，一直在為爭取冬奧會參賽名額努力。

冬奧會期間，他每天都在收到任務指令後奔赴賽場試滑。為保持自身狀態，他會在空閒時繼續隨隊訓練，即使已確定無法登場。「我一直在為冬奧會努力，失落是肯定的，但競技體育就是這樣。」吐爾松江心中充滿遺憾。

昔單車運動員 入國家越野滑雪隊

為備戰北京冬奧會，2018年，國家體育總局大規模跨項選拔人才，並把選材範圍擴大到專業隊外。吐爾松江曾經熱愛自行車運動，「從上初三擁有第一輛山地自行車開始，我就開始在全國各地參加比賽」。

多年騎行取得了一系列傲人戰績，更讓他擁有強大的心肺能力和運動耐力，這正是越野滑雪運動員必備的素質，吐爾松江由此進入國家越野滑雪集訓隊的視野。

雖然這一「跨界」讓吐爾松江受到不少質疑，但生性倔強的他依然信心滿滿。

去年狀態不理想 未入選心情複雜

三年多來，吐爾松江隨隊南征北戰，而國家越野滑雪集訓隊在冬奧會前集訓的最後一站，正是他的家鄉新疆博爾塔拉自治州溫泉縣。如今，他早已在這個邊遠小城聲名遠揚，不時還會有人打聽他的消息。

遺憾的是，中國出戰北京冬奧會越野滑雪最終名單裏，並沒有吐爾松江的名字。他說：「隊伍大名單出來前幾天，我心裏就已經知道結果了，客觀地說2021年我的狀態並不理想。」

隨隊離開家鄉溫泉縣奔赴冬奧賽區的那天，當地大雪紛飛。吐爾松江的同鄉牧民得知消息後，在離開縣城的道路上，手擊國旗，奔馬相送。



吐爾松江·布爾力克(左)和隊友在國家越野滑雪中心的賽道上試滑。



北京2022年冬奧會開幕前，試滑員吐爾松江·布爾力克在國家越野滑雪中心訓練。

當時吐爾松江就在車上，但彼時「夢碎」的他心情複雜。

他後來收到了北京冬奧組委的邀請，和多名落選的集訓隊隊友一道成為官方試滑員。他說：「如果不能以運動員身份參賽，那代表國家成為冬奧會試滑員，為場上的運動員服務也很光榮。」

看着隊友和此前的對手在賽道上競相追逐，吐爾松江羨慕之餘也更加專注眼前的工作。

吐爾松江表示，試滑在每場比賽前進行，需要具備很強的責任心才能保障比賽順利進行。他將目標放在了四年後的米蘭-科爾蒂納丹佩佐冬奧會。「我要邁過瓶頸期，不然後面的比賽會跟不上節奏。」

「越野滑雪訓練給我打下了很好的底子。下一個四年，我還會繼續拚！」

雪橇雪車試滑員 安全保障最前線

特稿

在延慶國家雪車雪橇中心賽道的出發區，阿拉巴提·艾合買提調試好自己的雪橇後，衝下賽道，時速每小時120公里。

這裏又被稱為「雪游龍」，阿拉巴提·艾合買提是本屆冬奧會跟隊保障人員，具體負責「雪游龍」賽道的試滑工作，他們也被稱為「試滑員」。

從1月24日起，來自新疆維吾爾自治區體育局冬季運動管理中心雪橇運動員阿拉巴提·艾合買提、古麗潔乃提、阿迪克尤木和雪車運動員王亞萌，與國家隊的其餘試滑員在這裏集結，為比賽做前期準備。

賽道試滑是北京冬奧會雪橇、雪車等比賽安全有序開始前的第一個關鍵步驟。正式比賽前安排賽道試滑，目的是讓試滑員發現潛在的問題。通過試滑，為賽道維護人員提供一手反饋意見，及時修補，為參賽選手們創造安全的比賽條件和環境。

這些試滑員都是來自國家隊的專業運動員。阿拉巴提·艾合買提是通過國家跨項選拔至雪橇隊的運動員，之前訓練項目為標槍。2015年，16歲的他成為新疆第一批被送入國家隊的雪橇運動員。

之後，阿拉巴提·艾合買提獲得過2021年-2022年全國雪橇錦標賽冠軍等榮譽。2021年12月，在此次冬奧會積分賽中，阿拉巴提·艾合買提發揮失誤，未能拿到北京冬奧會的門票。「今年我錯失了參賽機會，在接下來的日子，我會倍加努力，希望在下一屆冬奧會能夠為祖國爭得榮譽。」

阿拉巴提·艾合買提說，雪車雪橇是速度極快的項目，運動員的每一次滑行動作都是分秒必爭，如果不把安全隱患完全排除，運動員在比賽過程中會出現危險，甚至危及生命。

「滑過多國賽道 我國是最好的」

「我滑過韓國、俄羅斯、奧地利、瑞士、法國、德國、挪威、加拿大、美國、拉脫維亞等多個國家的雪橇賽道，我們國家的賽道是最好的，非常現代化、很高級。冬奧會以來，面對世界各地雪橇運動員，我能自豪地秀出祖國優秀的賽道，這是我們每個試滑員心中的驕傲。」阿拉巴提·艾合買提說。



阿拉巴提·艾合買提在試滑雪橇。

網上圖片

內地首宗 製售盜版冰墩墩獲刑一年

香港文匯報訊(記者 任芳頡 北京報道)據2022冬奧北京新聞中心14日舉行的「全面加強冬奧知識產權保護」專場新聞發布會消息，近期，北京快偵、快訴、快判一起製售盜版冬奧吉祥物冰墩墩、雪容融玩偶案，犯罪嫌疑入任某被判處有期徒刑一年、並處罰金4萬元(人民幣，下同)，成為內地首例侵犯北京冬奧吉祥物形象著作權刑事案件。

冬奧版權登記保護 開闢綠色通道

中宣部版權管理局副局長湯兆志表示，商家未經權利人許可，擅自生產玩具、玩偶或者將其用於服裝、玩具等等周邊衍生產品的行為，都可能觸犯著作權的有關規定，構成侵權。損害公共利益的，還將受到行政處罰，構成犯罪的同樣會被追究刑事責任。

國家知識產權保護司司長張志成介紹，截至目前，國家知識產權局對63件奧林匹克標誌予以公告保護，推動及時披露被許可人信息；對北京冬奧組委提交的14件專利申請和315件商標申請予以保護。國家版權局開闢冬奧版權登記保護綠色通道，為涉奧版權作品提供快速便捷的版權服務。「像現在『一墩難求』的冰墩墩，就既受到奧林匹克標誌保護，也同時受到專利、商標和版權的保護，可以說是既穿着晶瑩透明的『冰糖外殼』，也戴着嚴密無形的『知識產權保護罩』。」

目前，網上網下涉奧的圖片信息、衍生品很多，版權情況複雜。中宣部版權管理局副局長湯兆志介紹，截至2月12日零時，優酷、愛奇藝等27個平台共接到各類權利人通知後刪除涉冬奧侵權鏈接32,376個，通過自查主動刪除涉冬奧侵權鏈接227,452個，處置各類賬號3,363個。並關閉了39個境外非法網站，依法處置了52個涉嫌非法傳播涉冬奧內容的境內網站(APP)。

已註冊「谷愛凌」等43件商標無效

另據中新社報道，中國國家知識產權局14日發布《關於依法打擊惡意搶註「冰墩墩」「谷愛凌」等商標註冊的通告》，依法駁回「冰墩墩」「谷愛凌」等429件商標註冊申請，對已註冊的「雪墩墩」「谷愛凌」等43件商標依職權主動宣告無效。

國家市場監督管理總局執法稽查局副局長王松林介紹，截至目前，各地市場監管部門共查辦侵犯奧林匹克標誌專有權案件240餘件。違法行為主要集中在3個方面：

1、未經權利人許可，在產品上使用奧林匹克標誌。

案例：南京紐聚商貿有限公司銷售侵犯奧林匹克標誌專有權的口罩，當事人在其網店中銷售印有五環圖案的口罩，同時存在刷單和對口罩防護等級的虛假宣傳。

處罰：南京市市場監管局沒收侵權口罩，並處罰款24萬餘元(人民幣，下同)。

2、未經權利人許可，在廣告宣傳中使用奧林匹克標誌。

案例：馬鞍山奧潤房地產開發有限公司侵犯奧林匹克標誌專有權，當事人策劃發布了含有「奧運」「奧林匹克」等詞彙的商業廣告。

處罰：馬鞍山市市場監管局責令當事人立即停止侵權行為，並處罰款21萬元。

3、未經權利人許可，在網站發布的內容中使用奧林匹克標誌。

案例：重慶涪陵榨菜集團股份有限公司侵犯奧林匹克標誌專有權，當事人在其官方微博發布含有奧運內容的宣傳圖片。

處罰：重慶市涪陵區市場監管局責令當事人立即停止侵權行為，並處罰款15萬元。

整理：香港文匯報記者 任芳頡

開幕式「黃埔龍」現身小學課堂

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)冬奧會還沒結束，開幕式上展示的「非遺」龍舟已進入廣州新學期課堂。

2月14日，內地中小學春季學期開學，廣州市黃埔區下沙小學的同學們迎來了開學思政第一課，「龍舟龍頭、龍尾製作」技藝非遺傳承人張偉潮分享了黃埔龍舟文化和龍頭龍尾製作技藝。課堂上，亮相北京冬奧會開幕式的「黃埔龍」也出現在課堂上。

開學思政第一課設在黃埔區下沙村的張氏大宗祠，而張偉潮的潮韻龍舟工作室正好設在這個有着500年歷史祠堂的東觀祠青錢別墅中。

張偉潮介紹，2021年12月上旬，他接到冬奧會導演組工作人員的電話，得知正在全國各地搜尋龍舟龍頭配合拍攝冬奧開幕式

視頻的素材，很幸運，導演組對他平日創作的龍頭很感興趣。他馬上將自己的得意作品照片提供給攝製組挑選，最後他們選擇了開幕式所見的龍頭。

下沙小學六年級學生何俊軒說：「和電視上看到的不一樣，親眼看到，更活靈活現。特別它的兩隻眼睛，特別有神！」



開幕式上的「黃埔龍」龍頭。受訪者供圖



張偉潮在開學第一課上現場展示了開幕式上的「黃埔龍」龍頭。受訪者供圖